

## ФЕНОМЕН ГУМБАТОВА

**К**то есть Аликрам Гумбатов? Что мы знаем о нем?

Согласно отрывочным сведениям, дошедшим до нас в последнее время, Гумбатов - один из столпов торгово-экономической мафии Азербайджана, пользующийся все более разрастающейся известностью. Волею событий последних лет, он соприкоснулся также и с делами военными, имеет звание полковника, был одним из деятельных членов НФА, хотя и впоследствии порвал связи с этим движением. Он - ближайший друг премьер-министра Сурата Гусейнова, личный и политический противник беглого Президента Абульфаза Эльчибея. В дни мятежа военных в Гяндже выступил в защиту предводителя мятежников Сурата Гусейнова, а затем провозгласил Талыш-Муганьскую Республику - с охватом семи районов юго-восточного Азербайджана. Первая межгосударственная встреча в Баку на высшем уровне Аликрама Гумбатова с Гейдаром Алиевым закончилась безрезультатно, по словам самого Гумбатова, она лишь способствовала прояснению позиций договаривающихся сторон.

Вот те коротко изложенные основные данные, которые до сих пор были введены в обиход азербайджанскими и российскими средствами информации, так же, как и источниками дальнего зарубежья.

Информационная почта в эти дни была более чем богата и подробна в деталях, она свидетельствует о беспрецедентно бурном развитии событий вокруг провозглашенной республики.

Выясняется, что некоторые политические круги Азербайджана, особенно группировки, примыкающие к председателю ВС, осуществляющему обязанности президента республики Гейдару Алиеву, застигнуты врасплох фактом возникновения талышского государственного формирования и, глубоко потрясенные этим фактом, тем не менее склонны думать, что это временное, преходящее явление, а лидер вновь провозглашенной республики Гумбатов - всего лишь политическая выскочка и никак не входит ни в один список политических и военных деятелей. Конечно, подобное умозрение и настроение тем не менее не помешало официальному Баку срочно созвать чрезвычайную сессию Национального меджлиса с широким участием представителей интеллигенции родом из этой зоны, политических и государственных деятелей, депутатов, и поименно осудить "подстрекательские, раскольнические, предательские" действия Гумбатова и его ближайших сподвижников, однако так и не осмеливаясь принять соответствующего решительного решения.

Тем не менее, кто есть Аликрам Гумбатов, который своими действиями заставил властителей Баку с ужасом вспомнить карабахские события февраля 1988 года, насколько соответствуют действительности официальные пропагандистские квалификации этого феномена? В этом смысле, я думаю, роль исчерпывающего консультанта и советника может сыграть один из июньских номеров выходящей в Баку на русском языке газеты "Зеркало" (29 июня 1993 года). Публикация газеты, в которой представлено слово одного из лидеров социал-демократической партии Азербайджана (СДПА) Зардушта Ализаде, имеет следующее название -

### "АЛИКРАМ ГУМБАТОВ ИМЕЕТ БОГАТУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ БИОГРАФИЮ"

Аликрам Гумбатов, который в последнее время провозгласил так называемую Талыш-Муганьскую Республику, в свое время был известен как один из деятельных членов сначала НФА, а затем СДПА.

Гумбатову 42 года, он родом из Ленкорани, по национальности - талыш. Окончил политехнический институт, затем 2 года служил в армии, был командиром взвода. После демобилизации вернулся в Ленкорань. Женат, имеет трех детей - двух сыновей и одну дочь. Находился на различных должностях. В 1988 году работал заместителем генерального директора автотранспортного предприятия, был членом компартии. В 1988 году, когда в Баку начались антиправительственные (читай,



антиармянские - М.А.) митинги, он то же самое организовал в Ленкорани, из-за чего был исключен из рядов партии. В начале 1989 года его имя было включено в список инициативного центра Народного фронта, а 16 июля 1989 года на конгрессе НФА он был избран в состав правления этой организации. В то время ленкоранское отделение НФА, которое возглавлял А.Гумбатов, вместе с нахичеванским отделением, было одним из самых сильных в этой организации.

А.Гумбатов всегда был противником курса Абульфаза Эльчибея, почему и на состоявшейся 5-го января конференции А.Эльчибей добился того, чтобы он не был избран в новый состав правления. Во время известных событий в Ленкорани, 11 января 1990 года, когда НФА взял в этом районе власть в свои руки, А.Гумбатов возглавлял действия НФА. 26 января его отряд был окружен в Хавтунских горах и разгромлен, был объявлен розыск А.Гумбатова. Он вынужден был скрываться. Весною 1990 года А.Гумбатов вступил в СДПА. Однако он часто посещал меджлис НФА, где выступал с критикой действий А.Эльчибея. На основании звонка, раздавшегося из НФА, 10 декабря его арестовали в здании этой организации. Во время судебного разбирательства его общественным защитником был председатель СДПА Араз Ализаде. Вскоре его освободили. Летом 1991 года он был избран вице-председателем партии, он создал в Ленкорани социал-демократическую организацию.

Именно в это время началось создание национальной армии, и он возглавляет движение по "национализации" армии в Ленкорани. В Ленкорани Гумбатов не позволил, чтобы удаляющаяся российская армия уничтожила технику. Сначала он сформировал роту, а затем батальон, который впоследствии стал бригадой.

С конца июля 1992 года до начала августа тяжелое положение армии, а затем просьба руководства о спасении положения, заставили его отправить на фронт часть своих сил и боевой техники. Кстати, во время борьбы НФА за власть - против Муталибова - народофронтская печать постоянно обвиняла социал-демократов в том, что А.Гумбатов готовит армию к защите А.Муталибова. Однако, как показали события, его войско никак не вмешалось в политические дела, а только приняло участие в боях за Агдар (Мартакерт - М.А.). Однако вокруг его успехов, его героизма царил молчание, потому что он был социал-демократом.

Свою политическую деятельность Гумбатов "законсервировал" с декабря 1992 года. Однако, страшая авторитета Гумбатова в войсках, власти решили "вывести" его из этой зоны. Даже сам министр обороны Рахим Газиев лично прибыл сюда и зачитал приказ о назначении его на должность начальника отдела боевой подготовки Министерства обороны. Гумбатов не раз обращался с просьбой об освобождении от должности по состоянию здоровья (два инфаркта), однако его не освобождали. Но он написал еще одну докладную и отправил в Ленкорань. Спустя некоторое время он вступил в ряды партии "За правовое равенство народов Азербайджана".

Затем Зардушт Ализаде, обращается к проблеме Талыш-Муганьской Республики, отмечает резко отрицательную реакцию СДПА на это событие. "Мы осудили эти действия - сказал он, - СДПА всегда была солидарна с талышским народом в его борьбе за свои национальные, экономические,

социальные права... У нас бесконечно хорошие отношения с партией "За правовое равенство народов Азербайджана". Мы предупредили ее о том, что действия, направленные на провозглашение той или иной государственной единицы - удар по Азербайджану. Однако она тем не менее совершила этот шаг".

Но со всей достоверностью можно сказать, что эта информация - недовольство Ализаде последними действиями Гумбатова - уже устарела, так как, согласно сообщениям различных информационных источников, социал-демократы уже высказывают одобрение по поводу провозглашения Талыш-Муганьской Республики и выступают за федерализацию Азербайджана.

В частности, азербайджанская редакция радиостанции "Свобода" сообщает о том, что СДПА - единственная партия Азербайджана, которая относится положительно к Талыш-Муганьской Республике, а в одном из последних номеров официального органа партии, газеты "Истигла", согласно свидетельству того же источника, вновь созданная республика оценивается как положительный шаг и защищается идея государственного строительства Азербайджана на основе федерации.

Все остальные политические силы Азербайджана пока единодушны в этом вопросе: поскольку вообще не существует талышской проблемы, нет и каких-либо оснований для талышского национального государственного образования. Азербайджанская общественность, которая, как свидетельствует газета "Миллийет", глубоко потрясена провозглашением Аликрамом Гумбатовым Талыш-Муганьской Республики, и, как это представляет официальная пропаганда Баку, больше чем гонений на граждан в 7 районах, освобождения должностных лиц, массовых арестов, преследований политических партий, страшился другой перспективы. Это перспектива возможного распада империи, утрата азербайджанской государственности или, в лучшем случае, реальность территориального расчленения под именем федерации - на автономии. Газета "Нахичеван" указывает на последствия происшедшего - в Ленкорани будет создано талышское ханство, в Кусарвах - лезгинское, в Закаталах - грузинское и т.д.

"Я не хочу верить тому, что этот шаг, направленный на расчленение азербайджанского государства - реальность", - заявил на заседании Национального меджлиса Председатель Духовного управления мусульман Закавказья шейх-уль-ислам Хаджи Аллахшукюр Паша-заде. Нетрудно догадаться, почему. Однако об этом - чуть позже. Что касается светского лидера Азербайджана Гейдара Алиева, то для него сейчас нет ничего более опасного, чем поступок представителя "братского" талышского народа Гумбатова. Для восстановления власти Алиева он фактически таит в себе большую опасность, чем неудачи в войне против Нагорно-Карабахской Республики, даже большую опасность, чем утрата целых районов и городов на линии фронта. Так как, если еще в какой-то мере, даже после всех поражений, есть какая-то надежда и возможность испросить снисхождения азербайджанской общественности, которая воспринимает его как спасителя, если как-то можно надеяться на то, что в конце концов "сработает" обещанное мировой общественностью и ее организациями (ООН, СБСЕ) содействие в деле возвращения потерянных территорий, то "наличие" второго Карабаха окончательно разоблачит

"неприкосновенность" его репутации умелости опытного государственного деятеля и двуличия национальной политики Азербайджана. Даже независимо от всего этого сам Аликрам Гумбатов, совершенно ясно и недвусмысленно потребовал от Гейдара Алиева объявить недействительным референдум, вернуть все полномочия премьер-министру, созвать сессию ВС и обсудить вопрос целесообразности президентской формы правления, то есть - убраться-ка ты восвояси. Источники информации молчат о том, как отреагировал на требования Гумбатова его боевой товарищ Сурат Гусейнов. И отреагировал ли вообще, тем более, как известно, молчание (иной раз) - знак согласия?

"Я - ДИКТАТОР"

Слова эти Аликрам Гумбатов сказал одному из жителей Биласварского (бывшего Пушкинского) района, который был арестован и два дня содержался в ленкораньской тюрьме. "Здесь, где пушки и ружья - о какой демократии может идти речь?" - продолжил он.

Описывая положение, царящее в районе Талыш-Муганьской Республики, газета "Миллийет" пишет о том, что здесь граждане по ночам забирают из их домов и избивают члены районных отделений общественно-политических организаций и партий подвергаются гонениям. Повсеместно заменяются руководители районных исполнительных властей и отделений полиции.

24 июля прибывший из Баку в Биласвар государственный советник Ариф Рахманзаде попытался провести совещание с активистами района. Новое руководство района, заявив, что Биласвар входит в состав не Азербайджана, а Талыш-Муганьской Республики, провело это мероприятие, а госсоветник в сопровождении вооруженного отряда был доставлен в Ленкорань. А когда жители села Аглаканд того же района пожелали отправить урожай зерна на склады Сальянского района, вооруженный отряд Гумбатова конфисковал зерно, заявив: "Зерно должно остаться в нашей республике".

Рассказывают также, что отправленным сюда беженцам из Агдама не разрешили даже войти в район, и они вынуждены были добираться до места назначения окольными путями. Однако везде и всюду вооруженные люди Гумбатова, охраняющие дороги, возвращали их назад, говоря им, что это "другая республика".

В Баку надеялись на то, что последний вояж премьер-министра Сурата Гусейнова в Ленкорань будет способствовать решению талышского вопроса, тем более, что в процессе переговоров было достигнуто соглашение о том, что правительство берет на себя обязанность контролировать решение важнейших социально-экономических вопросов региона, а премьер-министр после встречи с Аликрамом Гумбатовым заявил, что они старые друзья. Однако это ожидания азербайджанской общественности также испарились, когда стало известно, что спустя некоторое время после визита премьер-министра Гумбатов взял в заложники прокуроров региона. Президент Талыш-Муганьской Республики и верховный главнокомандующий вооруженными силами этот свой шаг объяснил тем, что в Баку взят в заложники талыш по национальности шейх-уль-ислам Аллахшукюр Хаджи Паша-заде. Конечно, сразу же выяснилось, что это недоразумение - Паша-заде находился в своей бакинкой квартире, и опасность была устранена мирным путем. Хотя и Гумбатов - ясно представляет себе всю шаткость положения в Баку соотечественника-шейха, где вообще находится под угрозой не только благосостояние, но и сама жизнь талышских граждан. Однако, чтобы не возникла снова азербайджанский фактор "непредсказуемых последствий", который с полной силой проявился во время армянских погромов и депортации армян из Баку в 1988-1990 годах, Аликрам Гумбатов, в качестве возможного противодействия, не исключает адекватных средств. В одну из своих встреч он заявил азербайджанцам: "Я установлю границу в Джалилабаде, а потом армянин нападет с той стороны, я - с этой стороны. Истребим вас, превратив вас в груды трупов".